

SE SUSCRIBE
En CADIZ, en el despacho de este periódico; en JEREZ, en la librería de Bueno; en el PUERTO, José Palma, café del Comercio; en SAN LUCAR, en casa de Gurria, y en SAN FERNANDO, en el almacén de Diaz.

EL Globo

PRECIOS DE SUSCRICION.
Para Cádiz llevados á las casas 13
Recogiendolo en el despacho..... 12
Para fuera de Cádiz, franco de porte..... 16

SABADO 7 DE MAYO DE 1842.

CORREO GENERAL.

Espíritu de la prensa.

EL CORREO NACIONAL se explica en los términos siguientes hablando de su posición y de su política en las circunstancias actuales.

«Nosotros, mirando desde un elevado punto de vista la situación actual, somos neutrales, somos imparciales entre el ministerio y la oposición; supesta la dominación por ahora necesaria del partido revolucionario, ningún bien fundamental, ningún daño de gran monta esperamos para nuestros principios y para nuestro partido ni del advenimiento de un gabinete Olózaga ni de la duración del gabinete Gonzalez; nosotros que no podemos, que no queremos influir en la presente crisis ministerial con un influjo eficaz é inmediato, antes somos espectadores que actores en el drama que se representa, antes somos coronistas que espositores de los hechos. Por eso hemos andado muy sóbrios en la narración de las varias fases de la cuestión de gabinete; por eso hemos copiado y copiamos indistintamente las noticias y juicios que publican á este propósito los varios órganos de la opinión, así favorables como adversos al ministerio; por eso no hemos sondeado en sus alcances la controversia que se litiga entre ministeriales y oponentes, ni hemos adelantado pronósticos acerca de su éxito, ni hemos levantado la voz con vehemencia y con fuerza para describir y caracterizar el espectáculo que presenciarnos, como de ordinario lo tenemos por costumbre en todas las graves coyunturas. Esta expectativa y abstenimiento que si no debieran agradecernos, debieran reconocer al menos los órganos del gobierno y otros diarios que ahora se muestran sus apoyadores y parciales, no han bastado para que aquellos y estos hayan dejado de achacarnos, ya embozada, ya descubiertamente, el deseo de la caída de los hombres que hoy mandan, y de la elevación de sus adversarios, y el designio de contribuir á este desenlace, como si algún medio útil y aceptable á nuestros ojos tuviéramos para ello; como si en la hipótesis de poder y querer dañar nosotros á toda costa al gabinete en el campo parlamentario, donde hoy se pelea la batalla, no se nos alcanzara de sobra que la

manera segura de dañarle, si alguna está en nuestras manos, sería declararnos abierta y vehementemente en su favor y en contra de la minoría; como si en el caso de hacer profesión de pesimistas y de sacrificar á nuestra pasión, nuestras convicciones, no debiéramos echar resuelta y audazmente por ese rumbo, sustentando la permanencia de un gobierno conocidamente malo y experimentalmente pernicioso, no para nosotros y para nuestro partido, sino para la sociedad y el partido dominante, y rechazando á la par el advenimiento de un gobierno que para nosotros y para nuestro partido no ha de ser mas dañino, y que para la sociedad y el partido dominante puede ser menos funesto.

«El ardid que usan los periódicos asalariados y los periódicos optimistas de todo poder y de todo *statu quo*, es vicio, grosero y por demas estéril. Ni nosotros hemos de influir, ni ellos ni la opinión pública, hoy tan desautorizada, y flaca, han de influir tampoco en la peripeia que se va lentamente elaborando, y que será fruto ora de hechos que se preparan, ora de accidentes que se atreviesen á contrastar esos hechos.

«Así pues, y dado que nosotros no aspiramos ni podemos ni debemos aspirar á pelear la batalla al lado de uno de los bandos militantes: dado que en ningún caso seremos responsables de su éxito: dado que nuestra circunspección y mesura no nos ahorran de valdías acusaciones, cumplamos concienzudamente nuestra obligación de decir la verdad desnuda; que ilustrándose de esta manera la opinión, la conveniencia pública ganará en ello á la larga. En nuestra situación, y aun en todas las situaciones sólidas y seguras, la política mas franca, esa es la política mas hábil.»

Continua el ECO DEL COMERCIO su oposición sistemática contra el ministerio actual: en uno de los números que hemos recibido este correo se lee el artículo que copiamos á continuación.

«Ya dejó de ser problemático el motivo del silencio tenaz de los ministros acerca de la sencilla interpelación anunciada por el señor Olózaga sobre la firma del regente, puesta en el contrato de la figurada anticipación de 15 millones. Algunos periódicos dijeron que se proponía el gabinete no dejar la respuesta para cuando hu-

biese pasado en todas sus partes la discusión de los 160 millones. Nosotros nos hicimos cargo de esta voz, y la repetimos, esperando que fuese desmentida. Luego la proclamó el señor Muñoz Bueno en la tribuna del Congreso; y el ministerio guardó alto silencio en aquel entonces, con lo cual pudimos deducir la consecuencia de que el rumor era fundado. Mas para sacarnos de dudas vino el "Espectador" de ayer á publicar una especie de confesion, que pone en claro toda la desconfianza, la debilidad y la miseria de los actuales gobernantes; porque el papel ministerial dice que "á su juicio" los ministros han retrasado la contestación con el fin de terminar el debate pendiente relativo á los 160 millones.

«Ya no se oculta, pues, la inseguridad del ministerio "fuerte": ya se descubre bien á las claras la justa desconfianza con que mira esos tres ó cuatro votos de mayoría que suele alcanzar á costa de los trabajos de Hércules en las cuestiones mas críticas para la existencia de los ministros, ya puede conocer la nación, si antes pudo dudarle un momento, la dignidad, la fuerza y la energía que tendrá un gobierno que teme renovar una discusión constitucional en medio de una cuestión de recursos, de miedo de ver vuelta en tortilla y hácia otro lado esa mayoría en que los periódicos inspirados ó escritos por los gobernantes afectan contar como con la cosa mas fija y segura del mundo. Ya puede considerarse la verdad que dan á los principios del gobierno representativo los hombres que al frente de una oposición que es casi, ó sin casi, la mitad del Congreso, se presentan ufanos el día que ensayan bien su papel, como pudieran presentarse otros que contasen á su favor 150 ó 200 votos contra treinta.

«Y es muy de observar que con esta conducta los ministros, lejos de acrecer su prestigio y de disminuir el de ciertos hombres que forman en las filas de la oposición, se rebajan hasta el último punto y elevan á sus adversarios á la cumbre de la importancia política.

«No queremos decir que en el caso presente necesite el señor Olózaga de esta miseria de sus adversarios para tener valía como hombre de parlamento; pero cualquiera echa de ver que los consejeros de la corona realizan la consideración política del que hoy es su contrincante en la pendiente cuestión, mostrando á las claras el profundo temor que los inspira, y cerrando sus labios para que no les sea posible arrastrar con sus razones el convencimiento de algunos pegadizos votantes en

FOBBBEN.

MATILDE.

Por Eugenio Sue. (1)

CAPITULO V.

—o—

LA CONFRENCIA.

Gontran, en vez de responder á Ursula, guardó silencio un momento; diciéndole luego con una sonrisa afectada:

«Reunís, sin duda, señora, las mas raras calidades; ciertamente teneis derecho para mostrarnos difícil, desdénosa..... Pero al menos podría saberse de que inauditas perfecciones, de que ventajas sorprendentes deberá estar dotado aquel que pudiera aspirar á la felicidad inesperada de agradeceros?»

—Sabeis, primo, que estais muy extravagante?

—Como?

—En el mismo instante me pedís con bastante aspe-

reza que no os meta en cuestión, y empezais de buenas á primeras á hablar de vos mismo.

—Yo... al contrario.....

—Preguntarme con ironía tan transparente de que dones sobrenaturales es preciso estar dotado para agradecerme, no es lo mismo que preguntarme claramente porque no me agradais, vos que reunís tantas irresistibles seducciones?... Pues bien... ya lo veis, si os respondo, vais á reprendermé otra vez, como ahora mismo, de que convierto una grave conferencia en disertaciones amorosas.....

—No, no... volvamos á esta conversacion... Pero, veamos, decís... deseo mucho conocer el ideal que os habeis figurado.

—Mi ideal? de que sirve esto, mi pobre primo! los hay de todos los héroes soñados por las jóvenes, como tambien respuestas de antemano; se dice todo lo contrario de lo que se queria decir, y se adora todo lo contrario de lo que se ha soñado. Sin embargo hay una primera condicion acerca de la cual seria yo inflexible: el que yo amase debería ser enteramente libre; en una palabra, soltero.

—Y por qué condenar á los maridos á ese implacable ostracismo?

—En primer lugar porque yo no me dignaria reinar sobre un corazón á medias; además hay algo de ridículo en el porte de un marido galante: es un ser ambiguo que tiene al mismo tiempo las propiedades de un estudiante en vacaciones y de un paíre de familia revelado;

y luego, va esto á pareceros estúpido, pero me parece que un marido galanteador se asemeja siempre á un clérigo casado.....

—El retrato no es seguramente lisongero, dijo Gontran conteniéndose con trabajo.

—Así vos, continuó Ursula, vos, por ejemplo, querido primo, habeis perdido todo vuestro antiguo prestigio; y tambien, aun soltero, hubierais tenido poco... muy poco... para seducirme: si, en verdad. Porque, además, que sois vos? un gran señor muy amable, de mucho talento, de una figura encantadora y de una intachable elegancia. Pero, entre nosotros, mi amor tenia unas miras... ó mas altas, ó mas bajas.

—En verdad, prima, que habeis hoy en enigmas.

—En verdad, primo, que estais hoy bien poco inteligente. Pues bien, sí, necesito un esclavo ó un amo. Vos no podeis ser ni lo uno ni lo otro; no teneis el afecto sincero que interesa, ni la superioridad que impone y que somete..... Que un ser sencillo, bueno, inofensivo, me adore, por ejemplo, con la tenaz idolatría que el esclavo á su ídolo, podría esperar respecto á este ser ciegamente confiado aquella especie de compasion afectuosa que se tiene á un pobre perro sumiso, temblon, que no os pierde de vista, que lame la mano que le hiere, y que es aun muy feliz en volver arastrando á servir de cojin á vuestros pies despues que por cólera ó por capricho, lo habeis castigado brutalmente... Pero si yo encontrase uno de esos hombres que, no sé por que misterioso poder, se constituyen en despotas desde la primera mirada, con que humilde y

(1) Véase desde el número 313 hasta el 562.

frvor del gabinete, antes de que suene la última decisión en el negocio de los 160.

«El daño que á sí propios se estan haciendo los ministros, es de una trascendencia que no les deja ver su ciego arrimo á las sillas «espinosas.» Y si por esta tenaz afición no es el silencio, puesto que este mismo daño ha de venir al fin á labrar la ruina política de todo el gabinete, forzoso será caer que hay en el silencio otra causa menos general para el cuerpo del ministerio, y no mas noble ciertamente.»

«Así como cuando se formó de cierto modo el ánimo del Congreso á decretar la ley de los arriendos y de la centralización, se dijo días antes á voz en grito por todos los círculos que era negocio de compadres, que se trataba un plan de puro monopolio; así se dice ahora respecto del proyecto destructor de los 160 millones. Entonces se anunció de antemano quienes serian los que se quedasen con el remate de las rentas, y se indicó que la centralización seria una verdad, y verdad muy provechosa para ciertos amigos, y una mentira para todos los demas centralistas. El suceso confirmó los anuncios del público; las personas designadas por él en profecía resultaron rematantes de lo arrendable, porque no podia acceder otra cosa segun las bases ó condiciones predispuestas; y en cuanto á la centralización, ya se ha visto á quien aprovecha y á quien daña, lo cual se acredita perfectamente considerando que esta deuda tan garantida, que disfruta interes y que debe ser amortizada en cosa de cinco años, no vale mas en el mercado que un 50 por 100, ó sea la mitad de su nominal representación.»

He aquí lo que el CORRESPONSAL dice hablando de la sesion del Congreso de diputados del 1.º de Mayo.

«Un debate que empezara sin interés convirtiéndose ayer en discusión borrascosa y que lo será aun mas en la próxima sesion del Congreso. Nadie puede haber olvidado aun los tristes sucesos de Valencia, tan semejantes, sino tan graves á los de Barcelona en Octubre y Noviembre último. El señor Garnica, hoy diputado á Cortes; mandaba entonces en aquella ciudad, y el gobierno no satisfecho deseando poner en claro su conducta pidió hace días al Congreso autorización para proceder contra S. S., que la comisión niega en su dictamen, con el cual ha declarado el señor ministro de Gracia y Justicia, que despues de las doctrinas que se han vertido en el curso del debate no le es posible conformarse.»

«Decíamos que la discusión era poco animada cuando los enérgicos, si bien moderados ataques del señor Garnica al ministro de la Gobernación y las impestivas palabras del señor Garrido que vino á quejarse en pleno parlamento de haber sido separado de su destino y aunque condicionadamente, llamó calumniadores á los ministros, obligaron al señor Infante á tomar la palabra protestando enérgicamente contra las palabras del diputado de la oposición y pidiendo fueran escritas ó diese una completa satisfacción como así lo hizo. En el curso del debate pidió el señor López muy agitado la palabra y debemos esperar por lo tanto á una nueva batalla parlamentaria.»

«Segun el Eco se han cruzado palabras de honor fuera del Congreso ante los señores Infante y Garri-

do. En nada absolutamente mas se ocupó ayer el cuerpo colegislador, esceptuando el sorteo de las secciones.»

EL CASTELLANO censura del modo siguiente los escándalos ocurridos en la provincia de Zaragoza.

«Llamamos fuertemente la atención del gobierno hácia la carta de Zaragoza que insertamos á continuación, tomada del Eco del Comercio de hoy. En ella se revela un hecho escandalosísimo, cuya repetición es forzoso evitar á toda costa. A lo que se refiere iba á hacerse en Pina la elección de gefes de la milicia nacional (dividida allí en dos bandos, moderado y axaltado) y un individuo de este último concibió el estupendo proyecto de llevar una compañía de la milicia nacional de Zaragoza, con el objeto, dice la carta, de ampliar la libertad en la elección.»

«Solo nos faltaba ver que los partidos levanten ejércitos ó los paguen con el objeto de vencer en la lid electoral; pero ya se ha dado el primer paso y dentro de poco, si el gobierno no procura cortar ese nuevo mal para siempre, se harán las elecciones á cañonazos. Y lo mas notable en esto es que tan mal ejemplo procede de los que se llaman liberales progresistas, de los que abogan hasta por el voto universal, y aparentan un respeto sagrado á la mayoría numérica. Mucha estrañeza causaria tal desacuerdo entre las palabras y los hechos, si no fuese ya sabido de todos que hay hipocresía política como la hay religiosa.»

«La misma carta dice que en Zaragoza se ha llevado muy á mal la salida de aquella fuerza ciudadana y aun se busca una disculpa diciendo que salió voluntariamente. Nos consuela que el liberal pueblo zaragozano muestre ese desagrado por un acto que nada tiene de constitucional: ese mismo desagrado causará á todos los liberales. Es necesario que llegue un tiempo en que las elecciones se hagan con libertad, y en que el voto de la mayoría se respete cualquiera que sea. Hasta tanto estará reducido á una mentira, á una farsa grosera y ridícula el gobierno representativo.»

«Terminaremos adviniendo que la milicia nacional no puede renuirse por la voluntad de sus individuos, y mucho menos movilizarse y marchar con armas y en cuerpo á punto ninguno.»

NOTICIAS ESTRANGERAS

PARIS 26 de Abril.

Eran las doce y media del día cuando sucumbió M. Humann de un ataque de apoplejía fulminante.

Pocos momentos antes el conde de Baubers secretario le habia presentado un trabajo relativo á los maestros de postas que el ministro habia corregido de su propio puño.

El vizconde de Germiny yerno de M. Humann habia entrado poco despues del conde de Baubers en el despacho del ministro.

Pocos minutos despues de marcharse M. de Germiny, M. Nouton, gefe de seccion, entró por asuntos del servicio y encontró á M. Humann con el cuerpo inclinado sobre uno de los brazos de su si-

llon, la cabeza caída sobre el pupitre y una mano colgando.

Reclamáronse inmediatamente socorros; practicóse aunque sin resultado una sangría en las cuatro estremidades. El doctor Blandin que habia sido llamado al momento recurrió inútilmente á todos los recursos de su arte.

Por aquella mañana iba el ministro á dar audiencia como de costumbre y no sentia ningun presentimiento del golpe que le ha herido.

M. Humann, par de Francia, ministro secretario de estado en el departamento de Hacienda, gran oficial de la legión de honor, tenia 63 años de edad.

Se ha dado inmediatamente parte al rey, al presidente del consejo, á los demas ministros, al canceller presidente de la cámara de los pares y al presidente de la de diputados del doloroso acontecimiento que acababa de arrebatar á M. Humann á su país.

—Luis Felipe, rey de los franceses, á todos los presentes y venideros salud.

Hemos mandado y mandamos lo siguiente:

M. Lacave-Laplague miembro de la cámara de diputados es nombrado ministro secretario de Estado en el departamento de Hacienda, en reemplazo de M. Humann que ha fallecido. Dado en el palacio de las Tuillerias á 24 de Abril de 1842.—Luis Felipe.—Por el rey; el presidente del consejo ministro secretario de Estado en el departamento de la guerra, mariscal duque de Dalmeida.

—Con el fallecimiento de M. Humann tenían los ministros un deber cruel pero imperioso que llenar, deber que lo urgente de las circunstancias y la necesidad de obrar con presteza y resolución lo hacia más difícil.

El consejo de ministros se reunió inmediatamente y decidió por unanimidad.

En primer lugar que solo podia tratarse de dar pura y simplemente un sucesor á M. Humann y que debia apartarse todo pensamiento de cambio de gabinete.

En segundo lugar que la cartera de Hacienda seria inmediatamente ofrecida á M. Hipolito Passy.

El caracter, los antecedentes y los conocimientos especiales del honorable diputado, el apoyo leal y desinteresado que no ha cesado de dar á los principios y á la política de la mayoría parlamentaria justificaban altamente la oportunidad y la conveniencia de semejante elección.

M. Hipolito Passy no ha creído deber aceptar. A pesar de las vivas instancias del presidente del consejo y del ministro de negocios extranjeros ha persistido en su negativa por consideraciones puramente personales. Pero debemos en verdad añadir que M. Passy ha declarado al mismo tiempo que persistia igualmente en los sentimientos y deseos que lo mueven á la mayoría conservadora.

El mariscal Soult ha pasado entonces á verse con M. Lacave-Laplague, que durante el gabinete Molé ha dejado en la Hacienda tan honrosos recuerdos, y le ha ofrecido la cartera de hacienda. Mr. Lacave-Laplague ha aceptado, y anoche prestó juramento en manos del rey.

Tambien ha fallecido esta noche el general Heimes, edecan de S. M.

tierna sumision me humillaria delante de él con que idolatría, yo tan altiva, lo adoraria á mi vez como encadenaria mi pensamiento, mi voluntad, mi vida á la suya! De rodillas, siem re de rodillas delante de mi soberano, delante de mi Dios, contento, dolor, esperanza, desesperación, todo vendria de él, y volveria á él.... Para que él se dignase decirme: «ven....» seria yo humilde, resignada, cobarde, criminal, que se yo?.... Porque los celos de semejante amor pueden llegar al frenesí.... á la ferocidad: mirad.... al pensar esto, oh! al pensar esto, tengo miedo.

Despues de decir estas últimas palabras con voz apresurada bajó la cabeza y pareció estar pensativa.

Gontran estaba pasmado, y yo asustada. Despues de algunos momentos de silencio, se pasó Ursula la mano por la frente, como para echar de sí las ideas que al parecer la habian tristemente preocupado, y dijo sonriéndose á mi marido que la miraba casi atónito.

—Bien lo veis.... no podeis ser ni mi esclavo ni mi amo. No podemos ser sino amigos, y aun esto seria difícil; sois hombre muy del mundo para perdonarme vuestras poco hábiles declaraciones y vuestro mal éxito respecto á mí. Bien considero lo todo, no nos queda casi sino la esperanza de ser enemigos poco mas ó menos irreconciliables. No os parece muy original esta conclusión? ¿quién diria que nuestra conversacion habia de tomar este giro?

—Sin disputa, señora, respondió maquinalmente Gontran, sin disputa, esto es muy original. Pero en

este caso puedo preguntaros por qué habeis querido dedicarnos algun tiempo?

Ursula, con la velezidad que la caracterizaba, se echó de nuevo á reír á carcajadas mirando á Gontran con estrañeza, y exclamó:

—Os habeis vuelto loco, querido primo? La pasión que me teneis os turba ya la razon? Como, queréis ser el objeto inmediato donde se dirijen todos mis pensamientos! No comprendéis nada de mi viaje aqui, porque no tiene por objeto decirnos: «vos amo!» Recobrad pues vuestros sentidos: no á vos sino á mi cara Matilde es á quien quiero consagrar el tiempo que pasaré en Maran. Dios mio! que gestos me haceis! Que singulares son los hombres! si os hubiera confesado que desde mucho tiempo meditaba el pérfido designio de robaros el afecto que teneis á vuestra esposa os hubiera parecido muy natural esta mala accion, al mismo tiempo que os incomoda verme respetar tan escrupulosamente las leyes sagradas de la amistad que vos mismo acabais de invocar.

—Señora....

—Vamos, vamos, tranquilizaos, no quiero pasar por mejor de lo que soy; es mas bien efecto de mi indiferencia con las personas casadas en general y mi poca inclinación hácia vos en particular lo que me quita toda mala tentación.... Sin duda amo á Matilde con todo mi corazón; pero si un poder irresistible me hubiese arrastrado hácia vos, á pesar mio, hubiera hecho traición á la confianza de mi mejor amiga.... Ademas de esto, continuó Ursula sonriéndose con aquella risa mordaz que daba á su fisonomía aquel caracter tan insolente y tan des-

preciativo, ofrezco un combate igual; soy tambien vulnerable, tambien tengo un marido.... que se le se duzca.... Esta es una buena guerra; pero no mas tonterías, como estas, querido primo. Ahora, hablemos con juicio, ¿qué «palabras» son aquellas que teneis que decirme y por lo cual me deteneis aqui? Matilde estará impaciente, pues quizá me está esperando.

Gontran parecia estar irritado con las burlas de Ursula, y así le respondió bruscamente:

—Justamente es de Matilde de lo que queria hablaros señora: aunque sea yo uno de aquellos seres anfibios muy ridiculos llamados «maridos», mi muger me profesa un afecto profundo, sincero, inalterable.

—Y tiene mil razones, y da prueba del mejor gusto: no hablo mal de los maridos sino como amantes: fuera de estas pretensiones, poseen toda especie de alicientes.... conyugales; y vos teneis, vos, primo mio, en vuestra persona, todo el atractivo necesario para agradar á vuestra muger.

—Porque deseo continuar agradandola, señora es por lo que sentiria causarle una viva pena; que es bastante jóven y bastante ciega para amarme apasionadamente para apreciar mi amor como á su vida.... Pero como no tiene aquella confianza escesiva que da motivo para creer que nunca puede dejar de adorarnos.... como, sois todo, su modestia es estraordinaria, teme ciertas comparaciones.... muy peligrosas sin duda; y aunque yo sea, lo confieso humildemente, un amante muy digno de ser despreciado.... ella teme....

(Se continuará.)

NOTICIAS DEL REINO.

MADRID 2 de Mayo.

Nuevos y graves desordenes en Barcelona.

Por el correo de hoy recibimos las siguientes e importantes comunicaciones.

BARCELONA 26 de Abril.

Desde ayer por la mañana circularon rumores de que por la noche se turbaria el orden en el teatro, y estos rumores que habiendo llegado á los oidos de todos no pudieron menos de llegar á los de la autoridad, no sirvieron para que se tomase la menor precaucion á fin de evitar el escándalo é impedir que se mancellase con un nuevo desorden el nombre de Barcelona.

Afortunadamente el desman no pasó de palabras, pero estas fueron de una gravedad suma, gritóse "abajo la ley de ayuntamientos, abajo el ministerio y abajo el regente": á altas voces se entonaron canciones republicanas, y entre otras se oyó en el salon de Santa Cruz una estrofa que si mal no recuerdo decia:

Mori l'Espartero
que n's ha ben fut...
volia ser batlle,
y es rey absolut.

Tambien se oyó el estívillo de:

Balfarem la farandola
á pesar del Esparte.

Cantóse tambien la "Campana del rey Wamba" y otras lindezas por el estilo.

Cuando la orquesta empezaba la sinfonia que daba principio á la funcion, pidió el pueblo el himno de Riego, oyéndose entre las voces imperiosas que se dirigieron á la orquesta la de "Dentro de dos meses tocaréis lo que mandaremos" y la orquesta obedeció, y la autoridad que presidia, presidió.

Cada dia van aumentando los murmurios de que antes de dos meses habrá un pronunciamiento republicano segun unos, y constitucional del año 12 segun otros, pues dicen que aunque la república sea mejor que la Constitución, que esta es preferible porque la Francia y la Inglaterra derribarán á los republicanos. Asi discurren ellos.

Esperase de un dia á otro la llegada del ciudadano Terradas, y parece que sus amigos tratan de obsequiarle, no queriendo quedar en zaga á los tejedores en la entrada de Muna.

Parece que circulaban tambien un libro de la república y algun folleto.

Los que con los discursos de los diputados catalanes creyeron *deber rectificarse* su opinion sobre los excesos de la junta de vigilancia, quiera el cielo que no sufran un terrible desengaño. Lo peor de todo es que los que tan mal concepto hacen formar de Barcelona, no pasan de algunas docenas, que se envalentanan porque pueden contar con la debilidad de un gobierno que solo muestra energia cuando habla con Roma. El resultado del manifiesto de Zaragoza, ha convencido á los alborotadores de que pueden contar siempre con la *impunidad*. Por esto no extrañamos que hayan llegado á formarse en esta ciudad cuatro pandillas progresistas, dirigidas por otras tantas sociedades.

—Esta noche va de juguete al teatro una compañía entera de Milicia nacional. (Corresponsal).

IDEM 28.

Los rumores de un "glorioso pronunciamiento," de que hablé á ustedes en mi anterior comunicacion, van tomando consistencia, y hechos recientes acreditan que no estan aquellos del todo destituidos de fundamento. Hallándose el Domingo 25 de los corrientes en el ejercicio uno de los batallones de la Milicia nacional (de los que no fueron desarmados en Noviembre último) se entonaron canciones republicanas por dos compañías, en el acto del descanso en presencia y oidos de los oficiales y gefes del cuerpo. En la noche del 26, presidiendo la autoridad municipal, se cantaron en el teatro canciones por el mismo estilo, motejándose á S. A. el regente con los mas groseros y tabernarios epítetos, llegándose á la audacia de propalar que Espartero habia de servir un dia para badajo de la campa a del Rey Wamba. En la misma noche y mientras esto acacia en el teatro, uno ó unos grupos de unos veinte individuos recorrian impudentemente varias calles de la ciudad gritando con voz en cuello "república volem y republica tie-drem:" esto iba acompañado de terribles anatemas y amenazas contra el ministerio y el regente.

Desde estos acontecimientos va de guardia al teatro toda una compañía de Milicia nacional; no se abren las puertas sino despues de colocadas todas las centinelas in-

teriores y exteriores, que son en número mucho mayor que antes, y á mas recorren los corredores durante la funcion individuos de la guardia municipal. Con estas precauciones se ha logrado mantener el orden que no ha vuelto á alterarse por ahora; sin embargo la inquietud de los ánimos es mucha, y no precisamente porque haya por aqui muchos que tengan simpatias por la república, nada menos que eso, sino porque variadas y poderosas causas, que no es del momento deslindar, hay ido inutiando un descontento general que progresivamente creciendo ha despertado y aviva el deseo de salir de la actual situacion que conduce al Principado de Cataluna á la ruina. (Lien.)

—Ayer á las seis de la tarde se ha dado sepultura á los restos mortales del Excmo. e. lmo. Sr. arzobispo de Toledo con el aparato y solemnidad correspondiente á su alta dignidad; el cadáver fue conducido con lúgubre aparato al cementerio de San Isidro el Reel, donde yuce este eminente prelado de la iglesia española, cuya muerte deploramos por su saber, virtud y patriotismo.

—El Lunes fueron á visitar los duques de la Victoria al Sermo. señor infante don Francisco y á su esposa; y á su salida, el hijo de Carlos IV, el nieto del gran Carlos III, y el tio de nuestra augusta reina, bajó las escaleras dando la mano á la duquesa hasta que subió al coche, en donde despidió al duque dándole la mano muy apretada.

Correspondencia.

MADRID 2.

No pueden ustedes figurarse, amigos míos, lo que anda por aqui desde que se han confirmado los rumores que con respecto al estado alarmante del principado habian circulado estos últimos dias: pero es el caso que los ministros y los ministeriales han dado en la flor de hacerse los fierabras, y de tironar y firme por los alborotos del teatro de Barcelona, acusando á los amigos de la oposicion de armarles una celada.

Yo los oigo declamar y poner el grito en el cielo, y digo para mi sayo: a otro perro con ese hueso, lo que tu quieres es hacer ruido para sacar partido, y que te dejen siquiera respirar un momento. Supónganse ustedes que en la secretaria de la Gobernacion es donde hay siempre mas reserva, y estan poco menos que predicando los oficiales y hasta los escribientes á voz en grito que el ministerio da gran importancia á aquellos sucesos, que se han espedido tales y cuales órdenes, que así van los mismos progresistas á hacer imposible todo gobierno, y á traer por la mano á los moderados, y otras lindezas por el estilo para sacar del asunto todo el partido posible.

No hagan ustedes caso de lo que digan los periódicos, ni las cartas *parciales* de que puedan tener noticia. Yo voy á decirles lisa y llanamente lo que hay.

Empecemos porque en Barcelona no hay partido republicano, y mánese ustedes de quien diga lo contrario: lo que hay allí es un gran partido progresista de oposicion á lo López y Caballero, de quien el *Constitucional* es órgano. Lo que hay hoy es lo que sabemos que existe desde las cosas de la junta de vigilancia y del derribo, estado de sitio &c. &c.: lo que hay es la agitacion que naturalmente dejaron aquellos sucesos, graduada á medida que el ministerio ha ido siendo mas debil, y echando pie atras; y lo que hay sobre todo es que quieren por allá asustar un poco al imponderable diplomático y á sus colegas para salirse con la suya en lo de los algodones. A no ser así como habia de haber salido ahora levantando el gallo el corto número de republicanos que hay en el pueblo!

Y cuenta que á no ser por infante nuestro Meternich se traga el anzuelo; no lo duden ustedes, no las tenia todas consigo, y tanto, que un amigo me ha contado que en la conversacion que sobre esto tuvo con ciertas personas, dió á entender que habia cedido porque no queria tener ahora otra como la de marras cuando sus colegas volvieron de Zaragoza y les hizo abandonar sus propósitos de energia y de vigor contra la junta y sus partidarios.

Pero el otro, que vé mas claro, ha convenido en que se den órdenes severas y quiere que se haga mucho ruido como les he dicho ya; pero si él da importancia á los gritos subversivos de los calientes de por allá que me los claven en la frente.

Nada hay de nuevo con respecto á lo de los algodones: no tengan ustedes cuidado ni sean porras que todo cuanto husmee se lo referiré del *pe* al *pa*. Cuando nada les digo, es porque nada hay. Mas valiera que en vez de desear noticias sus amigos de ustedes interesados en el asunto se movieran mas de lo que se mueven.

De la cuestion del casamiento de S. M. pudiera decirles algo; pero no quiero hasta estar mas seguro de que ciertas cosas que han llegado á mi noticia son ciertas. Sé que Mr. Pageot escribe muy satisfecho.



CONGRESO.

SESION DEL DIA 29.

Abrióse á las doce y media. Solo el ministro de Estado se encontraba en el banco del gabinete al principiarse la sesion, entrando poco tiempo los demas individuos del gobierno.

Dióse cuenta del despacho ordinario, que no ofreció interes alguno, y habiéndose anunciado la discusion del dictamen de la comision sobre la formacion de causa al señor Olavarría, se suspendió por no hallarse presente el señor Muñoz Bueno, autor de un voto particular, continuando el debate suspendido ayer sobre el voto de los señores Mendizábal y Proyel en el proyecto de emision de 160 millones.

Impugnóle el señor Domenech, y despues de examinar detenidamente la cuestion bajo el aspecto económico, pasa á hacerlo por el de la confianza que el gobierno puede inspirar al Congreso para otorgarle la emision que solicita, y dijo: ¿cómo tener confianza en un gobierno que constantemente se ha opuesto á toda economia; que prometió presentar con toda anticipacion los presupuestos del año 42, convocó las Cortes para el 26 de Diciembre de 41; que ha celebrado clandestinamente tantos contratos, y cuidado que la publicidad era una de las cosas prometidas mas solemnemente en su programa; que pagó cantidades fuera del presupuesto; que permite que se inunde la nacion de manufacturas extranjeras y de todo género de contrabando con perjuicio de nuestra industria? ¿Los hechos, señores ministros, desmienten vuestras palabras!

Aquí fué interrumpido el orador con aplausos y continuando en los cargos añadió que el ministerio se doblegaba ante el poderoso y se presenta con orgullo al que no puede obligarle; y concluye diciendo que una proteccion del gobierno ingles mendigada de rodillas honra mucho al español.

Concluido este discurso habló el señor ministro de Hacienda en defensa del voto, y en su discurso se hizo cargo del que acababa de pronunciar el señor Domenech.

Rectificados algunos hechos por los señores Barriel, ministro de Hacienda y Domenech, tomó la palabra en pro el señor Argüelles, y en un discurso lleno de citas históricas, en que no ocupó pequeña parte su persona, manifestó que concedia al gobierno la emision como la pide, porque inspirándole la mas plena confianza cree que los objetos á que se destina aquella son tan perentorios y apremiantes como dice, y por consiguiente que deben atenderse con la mayor premura.

Concluido este discurso se suspendió la discusion, y leidos algunos expedientes, se levantó la sesion.

Eran las cuatro y media.

CADIZ 7 DE MAYO.

Antes de ayer comenzaron las operaciones electorales para nombrar el diputado de provincia que ha de reemplazar al difunto don Martín de Guisasaola. La mesa quedó constituida en la iglesia de S. Agustín con los individuos siguientes:

Presidente.

Don José de Sola.

Secretarios escrutadores.

Don José Gutierrez de la Huerta.

Don Pedro Casal.

Don Antonio Blanco.

Don Manuel Fernandez.

Por no haberse hallado presente al escrutinio el Sr. Gutierrez de la Huerta quedó elegido en su lugar don Cesareo Lopez, representante de la candidatura de don Diego Fernandez.

Ayer empezó la eleccion: el resultado del escrutinio ha sido el que insertamos á continuacion.

ELECCION DE DIPUTADO PROVINCIAL.

Número de votantes... 70

Han obtenido votos:

Don Manuel García del Barrio.....	70
Don Diego Fernandez Acebal.....	3
Don Juan José de Elizalde.....	1
Don Luis Gonzaga de Elizalde.....	1
Don Manuel Fernandez.....	1

Por el correo de hoy hemos recibido un ejemplar de la razonada y enérgica esposicion que eleva el ayuntamiento constitucional de Málaga á las Cortes pidiendo al gobierno el cumplimiento de su palabra con respecto á la cuestion de los algodones. Su mucha estension no nos permite insertarle en nuestro periódico.

ORDEN DE LA PLAZA.

Servicio para hoy—Gefe de dia: Don Pablo Matheu, comandante del primer batallon de Milicia Nacional—Parada: los cuerpos de la guarnicion con la Milicia Nacional.—Capitan de hospital y provisiones el provincial de Ecija.

San Estanislao Ob. y Mr.

El Jubileo está en la Parroquia Castrense.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS DE AYER.

Horas.	Termom. de Reaumur.	Baróm. medida inglesa.	Viento.	Atmo.
Al s. el sol.	10 S. 0.	30,04.	NNO.	Clara.
Al mediodia.	14 1/2 S. 0.	30,04.	O.	Calages.
Al p. el sol.	13 1/2 S. 0.	30,04.	O.	Idem.

AFECCIONES ASTRONOMICAS DE HOY.

Sale el sol á las 5 y 5 minutos de la mañana.
Se pone á las 6 y 55 minutos de la tarde.

MAREAS DE MAÑANA.

Primera baja á las 6 y 46 min. de la madrugada.
Primera alta á las 12 y 55 min. de la mañana.
Segunda baja á las 7 y 6 min. de la tarde.

Caláveres sepultados en el cementerio de esta ciudad en el dia de ayer.

Hombres.....	1
Mujeres.....	0
Niños.....	1
Niñas.....	1

Total..... 3

Parte mercantil.

Precio de los granos en Sevilla el dia 4 del corriente.

Trigo de.....	43 á 56
Cebada.....	31 á 33
Maiz.....	00 á 43

Idem del aceite el dia 2.

Acete de la arrieria de.....	42 á 42 1/2 rs.
Acete almacenado á.....	00 á 00

BUQUES ENTRADOS EN ESTE PUERTO EL DIA DE AYER.

Anoche el vapor español Teodosio de Sanlucar. Místico español la Virgen de la Peña, Francisco Hernandez, de Huelva en un dia con reses bacunas y chacina.

Hoy el vapor paquete ingles Braganza, c. Samuel Lewis, de Gibraltar en 12 horas con correspondencia y mercancías, á don Pedro de Zulueta y compañía.

Bergantin ingles Seabird, c. W. Backonte: de la Coruña en 5 en lastre.

Bergantin español Juan, don Francisco Garcia Chicano, de la Habana en 33 con azucar y otros efectos, á Juan Bautista Corveto.

Bergantin-goleta idem Cazador, don Isidoro Maristany, de Puerto-Rico, en 25 con café, cacao y cueros, á don Angel M. Castrisones.

Queche idem S. Ramon y Nueva Africa, don José Perez David, de Bayona de Galicia en 4 con huevos y otros efectos.

Quechemarin idem S. Pedro y los Dos Amigos,

don Francisco Poses, de la Coruña en 4 con harina, á don Manuel Herrera.

Y varias embarcaciones menores.

SALIDOS.

Bergantin-polacra Trinidad, don Miguel Fiol, con café, cacao y otros efectos para Barcelona.

Bergantin ingles Erin, c. Hodson, con sal para Terranova.

Bergantin-goleta idem Dewpron, c. H. Furler, con idem para idem.

Queche holandes, Jonge Jacobue. c. A. Hongendy con ginebra, cebada y otros efectos para Gibraltar..

Buques que estan a la carga.

Para Veracruz en derechura.

La fragata española PRECIOSA VERACRUZANA, su capitán D. Manuel Mateu, dará la vela á la mayor brevedad, por tener mas de la mitad de su carga por cuenta de expedicion; admite el resto y pasajeros, á los que ofrece las comodidades de su hermosa cámara; con camarotes cerrados, y el Jrato esmerado que tan acreditado tiene. Se despacha por D. Miguel A. Garcia, calle Nueva, número 37.

Para la Habana.

Saldrá á la posible brevedad el bergantin-goleta español DOLORÉS, su capitán don Francisco Roquero; admite carga y pasajeros, para los que tiene buenas comodidades. Se despacha calle de la Aduana, número 6.

Para Santander.

El quechemarin español nombrado ASON, su capitán don Juan Rivero, saldrá á la mayor brevedad; admite parte de su carga y pasajeros: lo despacha don José Antonio Rieutis, calle Ancha, número 135.

VAPORES.

Entre Cadiz y el Puerto

De Cádiz. Del Puerto.

Sabado 7.

8 1/2 de la mañana.	7 de la mañana.
11 1/2 de idem.	10 de idem.
2 de la tarde.	1 de la tarde.

Precios: 5 rs. en popa y 3 en proa.

Vapor a Puerto-Real.

De Cádiz. De Puerto-Real.

Sábado 7.

11 de la mañana.	1 de la tarde.
4 1/2 de la tarde.	

Domingo 8.

11 de la mañana.	6 1/2 de la mañana.
6 1/2 de la tarde.	5 de la tarde.

Lunes 9.

11 de la mañana.	6 1/2 de la mañana.
4 1/2 de la tarde.	1 1/2 de la tarde.

Precio: 5 rvn. sin distincion.

El vapor TEODOSIO saldrá para Sanlucar y Sevilla el Sabado 7 del corriente á las 9 de la mañana.

El vapor PENINSULA saldrá para Sanlucar y Sevilla el Lunes 9 del corriente á las 9 1/2 de la mañana.

Comunicacion entre Cádiz, Marsella y Génova.—El nuevo y hermoso paquete de vapor frances EL FENICIO, cap. Martin, debe llegar á la bahía de Cádiz el 11 de Mayo y saldrá el 12 del mismo por la tarde para Gibraltar, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, Marsella y Génova.—Lo despachan los señores J. y J. Retortillo, plaza del Loreto, número 99.—Se admitirán paquetes que no necesiten documentos de aduana á diez rs. por paquete.

Comunicacion entre Cádiz y S. Sebastian.—El nuevo y hermoso paquete de vapor español EL PRIMER CORUÑES, capitán don Norberto Santos, saldrá el Domingo 8 del corriente á las 6 de la tarde para Vigo, Coruña, Gijon, Santander, Bilbao, y San Sebastian.—Lo despachan los señores J. y J. Retortillo, plaza del Loreto, núm. 99.—El correo recogerá la correspondencia hasta las tres de la tarce.

El paquete de vapor español PRIMER CORUÑES, su capitán dos Norberto Santos, debe llegar á este

puerto el dia 6 de Mayo próximo, y saldrá el 8 del mismo para Vigo, la Coruña, Gijon, Santander y Santouca.—Este buque no hará en lo sucesivo las escalas de Lisboa ni Burdeos.—Admite toda clase de carga y pasajeros y lo despachan sus consignatarios los señores J. y J. Retortillo, plazuela del Loreto, núm. 99.

Viage de Cadiz a Santander.

El acreditado paquete de vapor portuguez PORTO, su capitán T. A. Figueira, llegará á Cadiz del 8 al 10 de Junio próximo y saldrá del 18 al 20 del mismo ó antes si conviniere á los señores pasajeros para Santander, escala en Oporto á recibir carbon tocando en Vigo, y tambien en la Coruña si fuese conveniente. Ademas de sus dos hermosas cámaras tiene otra separada muy decente para señoras, estando comprendido en el pasaje de estas localidades la comida. Es bien notorio las buenas comodidades del buque y su velocidad como asimismo el buen trato á los pasajeros, en que la empresa tanto se esfuerza y tiene demostrado desde su principio, no solo en sus viages regulares de Lisboa á Oporto, como en los emprendidos á la Isla de la Madeira y otros puntos: en el Consulado de Portugal, calle del Molino, número 52, darán los demas informes que se necesiten sobre el mismo viage.

ANUNCIOS.

Cádiz redaccion de la Revista, calle del Camarino número 84.—Jerez, Gonzalez.—Puerto, Valderrama.—Sanlúcar, Gurria.—San Fernando, Diaz.—Medina, Rosso.

Antonio Perez.

Estudios históricos por don Salvador Bermudez de Castro, á 22 rs.

De esta brillante obra de uno de los hijos de esta patria que mas honor la hacen, cuya acogida fué tal que en pocos dias se nos agotó la primera remesa, acabamos de recibir otra, aunque no muy numerosa. Contiene esta obra un magnífico cuadro del reinado de uno de los más célebres de nuestros monarcas: del austero y poderoso Felipe 2.º

Petrita.

Novela de Balzac: dos tomitos á 9 rs.

Tambien se ha recibido nueva remesa de esta novela, habiéndose agotado la primera en pocos dias.—Capitulos—I. Petrita Lorrain.—II. Los Lorrain.—III. La Rogron.—IV. Patologia de los mercaderes.—V. Primeros pasos de Petrita.—VI. Historia de los primos pobres en casa de los parientes ricos.—VII. Amores de Petrita.—VIII. La tiranía domestica.—VIII. El consejo de familia.—Conclusion.

Galeria de españoles celebres contemporaneos

O biografías y retratos de todos los españoles célebres de nuestros dias.—8 rs. el cuaderno.

Se acaban de publicar dos de estos retratos ó biografías, la del señor Burgos y la del señor Gil y Zárate.

El señor Burgos ha tenido parte en los principales sucesos de nuestro tiempo y su historia, que es interesantísima, está escrita por la elocuente pluma de don Nicomedes Pastor Diaz.

La biografía del señor Gil y Zárate es la de un ilustre literato de los que mas honran nuestra época y nuestra nacion, autor de Carlos el Hechizado y de Guzmán. La ha escrito el señor Revilla.

Diario exacto de la sublevacion

De alguna plebe de la parroquia de Omnium Sanctorum, vulgarmente llamado el barrio de la Feria de Sevilla en 1662. Refiérense las causas de la seccion: como se pacificó: algunos de los que fueron castigados, con otras noticias curiosas particulares.

Se halla este curioso folleto de venta á 6 rvn.

La condesa con dos maridos.

Novela de Balzac á 4 rs.

Esta bellissima novela se imprimió por la primera vez en la Revista Andaluza. La excelente acogida que tuvo ha impulsado á reimprimirla por separado.

EN la calle de San Rafael, núm. 48, piso bajo se venden SOGAS de cuero para uncir buyes de superior calidad á precios muy arreglados.

Carruages para Madrid.

Los de la propiedad de don Manuel Palomino Verdugo y hermanos salen de esta ciudad el dia 10 del presente mes, y de Jerez el 12. Tienen sus despachos en Cádiz, plazuela del Cañon, oficina del mismo Verdugo; en el Puerto de Santa Maria, oficina del muelle, y en Jerez, plaza de Plateros, oficina de dicho Verdugo.

Editor responsable M. J. de Uclés.

Imprenta de EL GLOBO, calle del Vestuario, número 97.